

पालघर जिल्हा परिषदेचा ५१ कोटींचा अर्थसंकल्प मंजूर

पाणीपुरवठा, शिक्षण, रस्ते दुरुस्ती, शेती विषयक योजनांवर भर

प्रस्तावित सन २०२२-२३ च्या अर्थसंकल्पात विविध विभागांकरिता उपलब्ध करून देण्यात येणाऱ्या निधीचा तपशील

मूळ अर्थ संकल्प २०२२-२३

मा.अध्यक्ष मानधन ई. १ कोटी १३ लाख २१ हजार

सामान्य प्रशासन
५० लाख १ हजार

शिक्षण
३ कोटी ४ लाख ५० हजार

सार्वजनिक बांधकाम
३ कोटी ३० लाख ५२ हजार

पाटबंधारे व जलसंधारण
२ कोटी २ लाख

सार्वजनिक आरोग्य
२ कोटी ९७ लाख ३ हजार

पाणीपुरवठा
१ कोटी १८ लाख १० हजार ३५४

कृषी
२ कोटी ६० लाख

पर्यटन
१ कोटी १२ लाख १ हजार

वने
४ लाख ७३ हजार

समाजकल्याण
४ कोटी ४ लाख ३ हजार

दिव्यांग कल्याण
१ कोटी २५ लाख १ हजार

महिला व बाल कल्याण
२ कोटी २० लाख ७६ हजार

ग्रामविकास, वित्त, प्रशासन
१७ कोटी ०२ लाख १ हजार

एकूण महसुली खर्च
५१ कोटी २३ लाख ३५४



पालघर : पुढारी वृक्षेवा
पालघर जिल्हा परिषदेचा सन २०२१-२२ चा सुधारित आणि सन २०२२-२३ चा मूळ अर्थसंकल्प जिल्हा वित्त सभापती शौलभा शोरी यांनी प्रस्तावित जिल्हा परिषद व पांच तालुका स्थितीत अंतिमपणे १९६९.९६ कोटी रुपयांमध्ये जिल्हा परिषद सर्वसाधारण खर्चेचे सादर केला. यासाठी ५१ कोटींचा अर्थसंकल्प मंजूर करण्यात आला.

हा अर्थसंकल्प जिल्हा परिषदेच्या अध्यक्ष वैदेही बाढण यांच्या अध्यक्षतेखाली व उपस्थित झालेले सभ्ये, सर्व विषय सभ्यत्वांचे सभापती, सर्व जिल्हा परिषद सदस्य सदस्य, मुख्य कार्यकारी अधिकारी, सिटिडामा खासियत, मुख्य लेखा व वित्त अधिकारी निविदा आलेले, सर्व विभागा प्रमुख यांच्या उपस्थितीत पार पडला.

सन २०२१-२२ च्या सुधारित अर्थसंकल्पात आरंभीच्या शिल्लकेसह महसुली खर्च ४१.९४,७५,०००/- (४१ कोटी ९४ लाख ७५ हजार) एवढी असून, महसुली खर्च २९,२४,३३,३१९/- (२९ कोटी २४ लाख ३३ हजार) इतका आहे. सन २०२२-२३चा मूळ अर्थसंकल्पाने अंदाज आरंभीच्या शिल्लकेसह महसुली खर्च ४५,५६,७६,६३९/- (४५ कोटी ७६ लाख ७६ हजार) एवढी असून, महसुली खर्च २९,२४,३३,३१९/- (२९ कोटी २३ लाख ३३ हजार) इतका आहे.

महसुली जमतेत घडिली वार्षिक मुद्रांक तुल्य अधिभार याबाबतून मिळणारे उत्पन्न ४८४.४८ कोटी (५५%) असून, जिल्हा परिषदेच्या उत्पन्नात बसवण्यासाठी नि.प.इ.मो.के.याच्या विकासक्या जिल्हा परिषद मालगना, जागा व संपाती यांच्या विकासानु मिळणारे भाडे, होस्टिंग व इतर जाहतीतपासून मिळणारे उत्पन्न, आरोग्य व बांधकाम विभागाच्या ना हक्क प्रमाणपर करिताचे शुल्क, बांधकामाच्या कार्यातून आस्थापना शुल्क आकारणी, निवर्तमान पाणीटप्प व ह्यापर शुल्काची वसुली अशा वस्तुवस्तुच्या सुधारणा हाती घेतलेल्या आहेत. मुद्रांक शुल्क व इतर शासकीय सेवे पथकाची मिळालेल्यासाठी प्रशासकानु पाठवण्यात येऊ आहे. या उपस्थानेनंतर पुढील आर्थिक वर्षातील उपस्थाने सध्या गणव्याप येईल अशी माहिती वित्त विभागापर्यंत देण्यात आली आहे.

कंत्राटी शिक्षकांच्या मानधनासाठी अर्थसंकल्पात तरतूद

पालघर जिल्हामधील विद्यार्थ्यांचा वैयक्तिक दर्जा राखून ठेवणे, विद्यार्थ्यांमध्ये वैज्ञानिक दृष्टिकोन निर्माण व्हाय यासाठी विज्ञान प्रदर्शन प्रकल्प,

विद्ययातील स्कॉलरशिप प्राप्त पुस्तक विद्यार्थ्यांचा प्रसार करणे, इकोरोटीचे आरोग्य, विद्यार्थ्यांना गावेत वाट, कच- वसुलवत योजना,

शिक्षणी परीक्षा फी भरणे व पुस्तकांचा पुरवठा करणे, पटसंख्या रोखण्यासाठी शिक्षक हट्ट नेमाळी करणे, विद्ययातील बहुरास शाळांची दुरुस्ती

करणे आरक्य असल्याने शाळा दुरुस्ती, संरक्षण पित व पाण्याला दुरुस्ती योजना शिक्षण विभागापर्यंत राबवित्यात येणार आहे. तसेच १ नो. १०

वी वी, उर्दू भाषा शिक्षक यांची निकट लक्षात घेऊन कंत्राटी शिक्षकांचा मानधनासाठी अर्थसंकल्पात तरतूद करण्यात आली आहे.



आधुनिक शेतीच्या प्रोत्साहनासाठी योजना

पालघर जिल्हयातील शेती व्यवसायात चालून देण्यासाठी महिला

या अर्थसंकल्पात समाविष्ट आहेत. पुरुसुवर्धन विभागांतर्गत पुरुसुवर्धन संस्थेची इमारत देखभाल-दुरुस्ती, सुशोभितपणा व वित्तासकलप करणे, महिला पुरुसुवर्धनाच्या शुधाक जनावरे खांदीसाठी अर्थसहाय्य करणे व आपातकालीन परिस्थितीत दाखलेलेला जनावरांच्या पुरुसुवर्धनांना अर्थसहाय्य करणे या योजनांना अर्थसंकल्पाने समावेश करित आलेले आहे.



पाणी पुरवठा व देखभाल दुरुस्तीसाठी २० टक्के निधीची तरतूद

जिल्हा परिषदेचा सन २०२२-२३ चा मूळ अर्थसंकल्प तयार करताना शासन निविदा, अभियंत्यांच्या विलंब परिषद उपस्थानेच्या दृष्टीने कमीव्यावधीच्या आधारे निव्वळ केल्यानुसार वैयक्तिक खर्चासाठी समाजकल्याण विभागासाठी २०%, पाणी पुरवठा व देखभाल दुरुस्तीसाठी २०%, महिला व बालकल्याण विभागासाठी १०%, दिव्यांग कल्याणसाठी ५%, शिक्षण विभाग शाळा देखभाल व दुरुस्तीसाठी ५.५% इतके अर्थसंकल्पात करण्यात आलेली आहे.

कोल्हापूर टाईप बंधाऱ्यांचा समावेश

सार्वजनिक बांधकामविभागांतर्गत प्रामाण्य मार्ग व इतर जिल्हा मार्ग, रस्ते दुरुस्ती अंतर्गत वार्डिग व अर्वागकून, जि.प. अखत्यारितील पुत, मीग, अनुषंगिक दुरुस्तीची कामे, रस्ते माडणीकरण, वायूकुसारावरील कार्यालयीन इमारत देखभाल दुरुस्ती करणे या योजनांचा अर्थसंकल्पात समावेश करण्यात आलेला आहे. तसेच, पाटबंधारे विभागासाठी कोल्हापूर टाईप बंधारे दुरुस्तीसाठी व इतर योजनांसाठी निधी अर्थसंकल्पात केलेला आहे. सार्वजनिक आरोग्य विभागांतर्गत आरोग्य केंद्रांना/सिडुरी/आयुस लेख आणि पुरवणे, प्रतिबंधात्मक आरोग्य सुविधा पुरवणे, टुरांगरीच्या उपचाराकरिता आर्थिक मदत करणे, बाल उपचार केंद्र कार्यान्वीत ठेवणे, ब्रह्म अंगण संस्थांचा शास्त्रेच्या बालकांचे पालनाना बुद्धीत मजबुती देणे या योजनांचा अर्थसंकल्पात समावेश करण्यात आलेला आहे.

डिजिटल लायब्री तयार करण्यावर भर

सार्वजनिक आरोग्य विभागाकडील मुख्यमंडळाची कमालत पाहता वैयक्तिक अधिकारी, औषध निमाग अधिकारी, सहाय्य परिचाराक प्रसावित यांचे मानधनासाठी निधी उपलब्ध करून देण्यात येत आहे. सामान्य प्रशासन विभागांतर्गत नि.प.सर्व विभागाच्या केंद्र, कच-यांचे वने, वकीली फी देणे, नि.प.योजना जाहीराती प्रसिध्दी व प्रचार करणे, नि.प. व विविध सभ्यांचे मा. पदाधिकारी, अधिकाऱ्यांच्या अर्थसहाय्य देणे व कार्याचारा प्रसिध्दी देणे, विज्ञान पालखी प्रसिध्दी व अर्थसंकल्पात समावेश करण्यात आलेला आहे. सपाणुपुढे सादर अर्थसंकल्पात सर्वसाधारण सभेने मान्यता दिली.

मागासवर्गीय विद्यार्थ्यांना शिक्षणासाठी अर्थसहाय्य

पालघर जिल्हातील सामाजिक विकासक्या अनुषंगीय समाजकल्याण विभागांतर्गत मागासवर्गीय विद्यार्थ्यांना शिक्षणासाठी अर्थसहाय्य, मागासवर्गीय वसुली नोंदणेत

५ वी ते ९ वी च्या विद्यार्थ्यांना सावकारी पुरवणे, समासवर्तीचे श्रंगलती पुरवणे, समासवर्तीचे प्रमाणमाती येणे सुविधा पुरवणे या योजनांसाठी या अर्थसंकल्पात समावेश करण्यात आला आहे.

जिल्हा परिषदेचे कामकाज गतिमान होणार

जिल्हा परिषदेचे नवे संकेतस्थळ मासुली तयार झाले असून, निव्वळ वेतन प्रकल्पे विलंब मंजूर करण्यासाठी व कर्मचारी भवित्य निव्वळ निधी इत्यादी योजनांचा कामकाज सुलभ करणाऱ्यासाठी वेगवेगळी व अंदा सुद्धा कार्यान्वित केलेले आहे. जिल्हा परिषद मार्फत होणारा सर्व आर्थिक व्यवहार वित्त विभागात एकत्रित प्रणालीद्वारे १००% केलेले आहे. जिल्हा परिषदेचे कामकाज गतिमान होण्याकडे ही अक्षासत पावले आहेत.

सर्वसाधारणचा विचार करताना हा अर्थसंकल्प तयार केला आहे. सर्व सभापती, सदस्य, खातेप्रमुख वित्तवारे, मुख्य कार्यकारी अधिकारी यांच्या मेतनीने जनतेला उपयोगी असा अर्थसंकल्प बनवण्यात आला आहे.

-वैदेही बाढण,
वित्त परिषद अध्यक्ष

हा अर्थसंकल्प ही पालघर जिल्हातील कष्टकरी शेतकरी, वैयक्तिक मूलनिष्पायी, महिला व बालक तसेच जिल्हा परिषदेच्या सेवा शेतकऱ्या पटका पर्यंत पोहचवण्यासाठी अर्थसंकल्प मनुष्यबळाने कार्यरत असणाऱ्या जिल्हा परिषद येथेच समर्पित करणे, तसेच कर्मचारी नंतरच्या काळात जिल्हा परिषदेची कर्तव्ये पार पाडण्यासाठी समर्थ ठेवेल.

-गौतम घोडे, वित्त सभेचे सभापती

पालघर जिल्हा हा आदिवासी जिल्हा आहे. या जिल्हातील भूषे बसणारी जवळ पोहोचणे या भाषातून मोठ्या प्रमाणात येजेनंतर काम करणाऱ्यांनी हेरकडे रस्त्यात होत असतो. हे लोक दिव्यभूती कायमा, नाका कायमा, रोखती बर काम करत आहेत. अल्प रोखतीच्या मुलांसाठी नवीन शाळा उभार करण्याची गरज आहे. अल्प लहान मुले पालकसंवेदन माव रोखतात म्हणून ते अल्प शाळांना जात नाही. या लोकांसाठी अर्थसंकल्पात तरतूद आहे.

-दिनेश पवार, उपस्थाने वित्त सभेचे सभापती

पालघर जिल्हाचा विकास करण्याची गरज असताना अर्थ संकल्पात वेळोवेळी आकडेवारीत घेतून पाहण्यात नाही. जिल्हात प्रामाण्य भागात विषयाने पाणी पुरवठा मिळत नाही. त्यांच्यासाठी नव पाणीपुरवठा करण्यासाठी निधी घेतुंना आहे. जवळ, पोहोचणे सलमती भाषास अर्थसहाय्य करणे हा अर्थ संकल्प आहे. प्रामाण्य भागातील माडणीय रस्त उभारण्यासाठी दिवा नेलेले निधी कमी आहे. शाळांच्या इमारती, व्हाकला पूर यांची अर्थसहाय्य घेऊ वाटत नाही आहे. तसेच सर्वांगीण विकास करण्यासाठी पुरेसा निधी देण्यात नाही. या क्षेत्रात हा अर्थ संकल्प नुसत्या पुस्तकातला फक्त नमून रीत करून पाहण्याचा प्रयत्न आहे.

-सुरेश घेतले, सभेचे सभापती

जिल्हातील दिव्यांगींच्या कल्याणासाठी दिव्यांगींचे सवईकाय करणे, दिव्यांग विद्यार्थ्यांच्या पालनाना शिक्षणासाठी अर्थसहाय्य करणे, दिव्यांग शेतकऱ्यांना सुशुी पुरक साहित्याच्या पुरवठा करणे, सुधाक जनावर खांदीसाठी अर्थसहाय्य करणे या योजनांचा अर्थसंकल्पाने समावेश करण्यात आला आहे. महिला व बाल विकासक्या अनुषंगीय महिलांना कार्यरत सल्ला देणे, मुलींना सावकारी पुरवणे, संगणक प्रशिक्षण देणे, अंगणवाडी केंद्र दुरुस्ती तसेच महिलासमुहोच्च प्रशिक्षणासाठी आरक्य तरतूद करण्यात आली आहे. दिव्यांगींकरिता स्थलांतरित मजुरीची आरोग्य सहाय्य, कुपोषित मुलांसाठी, रोख व सल्ला याना यांचे अतिवित्त आहार पुरवणे, मुलींना कच-यात पाहिले व्हाय, संपन्नता ग्रामपंचायतींना बांधिले देणे, तुषीय पंथीय पटकातील व्यक्तींसाठी उपस्थाने देणे या योजनांचा अर्थसंकल्पात समावेश करण्यात आलेला आहे.

केळवे-माहीमध्ये शेकडो एकर जागेत मिरचीचे भरघोस उत्पन्न

गोण्या एपीएमसीकडे रवाना; मिरचीबरोबरच ढोबळी मिरची, कोबी, फलॉवर, टोमॅटो, भेंडी, तोंडली, काकडीचे घेतायेत पीक

पालघर : मंगेश तावडे
उडणालुसयातील अनेक गावांमध्ये मिरची उत्पादकांना ढोबळी लागणा असल्या तरी केळवे माहीम परिसरातील शेतकरी मात्र मिरचीचे भरघोस उत्पन्न घेत आहेत. गेण्या डोम वरवी कोरीवच्या सकाटामुळे मिरची विकतवारी सध्या माल बाजारी माईटेमध्ये पाठवण्यात आला नाही. यावर्वी मात्र परिसरात मिरचीचे मळे अद्यापही हल्लेगार दिसत आहेत. शेकडो एकर जागेत मिरचीचे उत्पन्न सभापन्कारक मिळत असून

सोबासालुसया मदलेने पालघरची मिरची सवईतु पाठविले जात आहे. पालघर जिल्हात समुद्र किनारीच्यामुसुर २० ते २५ किलोमीटर परिसरात मोठ्या प्रमाणावर शेती करण्यात येते. यामध्ये मिरची, टोमॅटो, कोबी, कोबी, फलॉवर, टोमॅटो, भेंडी, तोंडली, काकडी, गुरू तसेच अनेक प्रकारच्या भाज्यांचे उत्पादन घेण्यात येते. मात्र, ही शेती जिल्हाबाहेर जाऊ असल्याने पाहण्याच्या जतनास अनेक टिकावांतु येणाऱ्या भाजीपाल्यावर अवलंबून राहावे लागते. सध्या

पाठविल्यात आलेली हिची मिरची १०० रुपये किलोप्रामेणे व्यवसायिक शेतीतून उचलत आहेत. मात्र, हीच मिरची डोम दिवस झाले तरी तशी आजी टपटपती राहत असल्याची ती कित्ती सध्या किलोने विक्री होत, याची माहिती स्थानिकींना जात नसल्याचे समजते. मात्र, आज रोख उधा उभार सल्ला तरी काळचे पैसे आज देवून पुसऱ्या दिवशीचा माल उचलण्याचे संपन्नते आल्या दिवशीचे पैसे देवून त्या दिवशीचा माल निव्वळ केला जातो.



व्यापारवालांतील मिळतोय मोठ्या प्रमाणावर रोखमार

सध्या या भागात मिरची उत्पादनावर विशेष भर देण्यात आला आहे. कामगारवर्गीय मोठ्या प्रमाणावर राबवित्यात येत आहे. अनेक शेतकऱ्यांची शेकडो किनो मिरचीची निव्वळ दिवसभरत होते. यावर्वी भेंडी, सुशोसल्ल्या भाजीची

किने पेतली जात असत. मात्र, मिरचीचे उत्पादन मोठ्या प्रमाणावर येत असल्याने शेतकरी मिरची विकतकडे बघतला आहे. या परिसरात हिरगापर मज्जा पाहिल्यानंतर मन आनंदित होत असल्याचेही पाहून वसलेली स्थानिके.